

Сергей Ровинский

Первое знакомство Парижа с творчеством Сергея Ровинского было в 1930 году. Оба этажа громадной галереи Шарпантье были заполнены «Испанией» Ровинского — несомненно Испания увлекла, заполнила и заворожила художника, и он становился ей вёрным певцом. Чары Испании заставляют художника ненасытно изучать, познавать эту таинственную страну с ею въковыми соборами, монастырями, с удивительными старинными городами, с суровой и подчас мало привлекательной природой, и в то же время с буйным палящим солнцем... Он ищет и находит многоозвучного своему творчеству именно в Испании, в которую он не влюбился, а полюбил прочно и сильно. Лучшим доказательством этому была его первая здесь выставка, а затем послѣ двухъ лѣт работы безпрерывной и большой была имъ издана книга: «Испания грандиозная и фантастическая» съ 32 гравюрами въ краскахъ. Книга имѣла большой и заслуженный успѣхъ: она была пропортирована рядомъ большихъ государственныхъ библиотекъ и музеевъ — Мадридскимъ, Брюссельскимъ, Нью-Йоркскимъ, Сорбонной, Британскимъ музеемъ и др. — Въ 33-мъ году книга эта была выставлена въ гал. Жоржа Пти и въ Национальной библиотекѣ.

Памятная по успѣху своему большая выставка 30-го года, въ томъ же году была открыта въ Мадридскомъ музѣ современного искусства, а оттуда по приглашению города, перевезена была въ Гранаду.

Въ 1931 году Ровинский пишетъ большое

ПЕВЕЦЪ ИСПАНИИ

С. Ровинский
въ своей
мастерской.



панно для Толедского собора въ память 700-лѣтия собора. — Въ 1934 году состоялось торжественное открытие крестильной капеллы Толедского собора, для которой по заказу того же собора Ровинскимъ было исполнено большое панно — около 4 метровъ — лакомъ и золотомъ разныхъ цветовъ. Послѣ этого открытия состоялась народная подписка въ Толедо для нового заказа Благовѣщенія и Воскресенія, и хотя проекты этихъ новыхъ работъ и эскизы были одобрены «шапитромъ» собора — изъ-за войны работы не могли быть пока выполнены.

Въ 1934 году — выставка «Испаніи» въ Брюсселе, зимой 1935 - 36 г. г. три выставки въ Америкѣ. Весной этого года — выставка въ Лондонѣ, и наконецъ въ декабрѣ этого года въ той же галлереи Шарпантье — «Лаки» — Ровинского той же Испаніи. Есть немного масла, рисунковъ, цветныхъ немногого и карандашныхъ зарисовокъ, но главное, центральное на выставкѣ, конечно, «Лаки». Чтобы дать такие лаки, нужно было не только преданное постоянство художника захватившей его темѣ, но и упорная работа въ достижениѣ поставленныхъ себѣ задачъ, не всегда легко разрѣшимыхъ. И нужно признать, что Ровинский въ этой новой для насы области его творчества достигъ блестящихъ результатовъ.

На выставкѣ 12 большихъ многостворчатыхъ ширмъ деревянныхъ и свыше двадцати панно на деревѣ. Сама по себѣ физически это колоссальная работа: чтобы дать законченный, вполнѣ обработанный, «выдержаный» лакъ, нужно надѣ нимъ работать не менѣе полутора лѣтъ. Дерево, мягкое, пористое, въ результатѣ постепенныхъ «пропитываний» разнаго качества лаками, пропиткой разными кислотами, дающими необходимые по тону расцвѣтки, становится единой, компактной, твердой массой, тѣмъ «лакомъ», который навсегда остается тѣмъ же, какимъ его художникъ создалъ. Высшее завершеніе лаку дали китайцы. Въ большей части сво-

ихъ работъ Ровинскій достигъ несомнѣнно «китайскихъ» результатовъ... Есть ли выставленное Ровинскимъ чистое искусство? Или прикладное? — Мы затруднились бы отвѣтить на поставленный вопросъ выборомъ того или другого отвѣта въ категорической формѣ, такъ какъ въ лакахъ есть наличіе и того и другого: это прикладное искусство съ элементами чистаго, или это чистое въ содружествѣ съ прикладнымъ.

Только настоящій художникъ можетъ дать вамъ то впечатлѣніе, которымъ полны параданы Ровинского, въ особенности Сеговія, Толедо и др. — Несмотря на все разнообразіе цвета, свѣта и тѣни, въ работахъ Ровинского краска не участвуетъ. Одинъ только параданъ — удивительного, глубокаго, темно-гранатового тона, весь сработанъ на китайскомъ вермilionѣ. А всѣ остальные работы — продуктъ чистаго лака, основного темно-коричневаго тона, обработанного кислотной палитрой художника, на которой свыше 20 разныхъ кислотъ. Этими кислотами создается и тотъ прихотливый рисунокъ, которымъ заполнены всѣ эти громадныя поверхности. И даже тамъ, где чудесный голубой тонъ чередуется съ небеснымъ сияніемъ, где какою то теплой зеленоватой тонъ почти поглощается золотистымъ солнечнымъ лучомъ — и тамъ только претвореніе опять — таки кислотами холоднаго серебра и бронзы во всѣ эти переливы цвета.. Оправдывается ли достигнутымъ вся эта многолѣтняя, кропотливая, не всегда даже безопасная — не мало вѣдь вредныхъ, «злыхъ» кислотъ — работа?... Конечно, да..

Живопись Ровинского блѣднѣе его лаковъ: это не значитъ, что она незначительна, или менѣе значительна, нежели лаки, но она органически какъ то не связана съ основнымъ ядромъ выставки. Лаки поглощаютъ все внимание ваше, и восприятіе нужного не остается для остального. Рисункомъ владѣеть Ровинскій свободно, въ композиціи онъ своеобразенъ и интересенъ.



«Испанія». Параданъ - лакъ.

Послѣ Парижа, Ровинскійѣдетъ въ Гаагу. И тамъ покажетъ онъ Испанію, по которой душа художника уже тоскуетъ и ждётъ, когда жестокая, разрушительная и все уничтожающая война, наконецъ, окончится и онъ вновь сможетъ отдаваться любимой работе въ Толедскомъ соборѣ.

Владимиръ Зеелеръ.